Katteri med Sibirisk skovkat
Racekat. Det ældste opdræt i Danmark af den russiske langhårskat findes hos Laila og Mads Meldgaard Petersen i Lem.
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Avlshannen Max er øjestenen hos Laila Meldgaard Petersen. Han er på vej til at opnå meget fine resultater i udstilling på landsplan. Foto: Lars Rasborg
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LEM
Røde, blå, sølv, cremefarvede - ja, snart sagt alle afskygninger i langhårede katte af racen sibirisk skovkat findes hos ægteparret Laila og Mads Meldgaard, Lem.

Det genlyder af spontane udbrud som »neeej, ih og åh«, når man lægger vejen forbi Katteri Meldgaard, hvor veterinærsygeplejersken Laila og kokken Mads har viet en stor del af deres fritid på racekattene.

Udover kattene består husholdet af labradorhunde, som parret også avler til salg.
Og så er der såmænd også de to guldklumper, menneskebørnene Mathias på tre år og Linnea på et år.

»Ja, vi ved godt, hvad vi skal få tiden til at gå med,« kommer det tørt fra Laila Meldgaard Petersen.

11 katte og seks hunde

For som alle småbørnsfamilier ved, så er der nok at se til med så små børn, og dertil skal så lægges 11 katte og seks hunde. Og altså to fuldtidsjobs.

Alligevel har ægteparret ikke et øjeblik fortrudt, at de i 2004 gik i gang med et egentligt opdræt af den populære, men stadig ikke så kendte racekat.

Faktisk var det et tilfælde, at det lige blev sibirisk skovkat.

»Vi begyndte egentlig med en maincoon-killing, men hun fik fejlvækst og led af hofte- og albuedysplasi, så hun måtte aflives, da hun var fem-seks måneder. Det var alt for hårdt følelsesmæssigt for os, så vi besluttede at kigge efter en race, der ikke var så manipuleret. Og så fandt vi den sibiriske skovkat på internettet i Sverige og tog dertil med nogle venner på sommerferie for at se nærmere på den,« siger Laila Meldgaard Petersen, der fandt racen sund og stærk og meget smuk.

Og ægteparret faldt pladask for katten.

Det blev så til en hunkat fra Tyskland og en hankat fra Sverige, og så var katteriet i gang med avl.

Djævleræs i stuen

»Vi er det første og det ældste katteri i landet. Og det er jo min kæphest at avle sunde og gode katte. At sørge for at hele grundstammen er i orden,« siger veterinærsygeplejersken, der har sit arbejde hos Hornbæk Dyrehospital.

Siden er det blevet til et utal af killinger, hvor mange tør Laila slet ikke gætte på.

Huset bærer ikke det mindste præg af at der er så mange dyr, hygiejnen er i top, der er klinker på alle gulve, og der bliver vasket gulv hele tiden. Og man kan end ikke lugte, at der er så mange katte, når man besøger hjemmet.

Nå, jo, man kan se det på stuegardinerne, der er bundet op i knude, fordi der lige nu er legesyge killinger og flere ungkatte, der tager »tosseture« i gradinerne eller løber »djævleræs« gennem lokalerne, som veltilpasse katte gør, når de leger og udvikler sig.

Børnene har naturligvis børneværelser, men lige så selvfølgeligt er det, at kattene har et katteværelse, hvor de 12 kattebakker står linet op, og der er klatretræer fra gulv til loft.

Og at kattene gør sig godt på udstillinger kan ses på de mange rosetter, der pryder katteværelset, enkelte af dem er oven i købet internationale titler, som er sjældent set i Danmark.

Venteliste på killinger

Selv om der laves mange killinger i Katteri Meldgaard og selv om en killing koster 6000 kroner, så er der venteliste på de små charmetrolde. Nogle har ventet op mod et år på den helt rigtige farvekombination.

Mange korser sig, når de hører prisen på en killing, men når man tager alle udgifter i betragtning, så er det bestemt ikke for pengenes skyld, at Meldgaard Petersen laver katte.

Der bruges store summer på mad, og alene kattegrus løber op i fire tons om året. Dertil lægges udgifter til vaccinationer, ormekure, øretatoveringer, dyrlægetjek samt neutralisationer, for killingerne er enten kastreret eller steriliseret, når de forlader matriklen.

På den måde sikres det, at der ikke kommer urent blod ind i racen og Laila og Mads Meldgaard Petersen kan kontrollere avlen.

Ikke en internetvare

At Laila Meldgaard Petersen også er meget samvittighedsfuld, når det gælder at sælge de små firebenende familiemedlemmer kan ses af den tre sider lange kontrakt, der skal underskrives. Hun ser også kunderne godt an, inden de får lov at købe en killing.

Her borger prisen selvfølgelig for, at folk er ordentlige ved deres nye kæledyr.

»Men en killing er altså ikke bare en internetvare, og jeg vil der gerne lige hilse på de mennesker, jeg skal handle med,« siger hun.

Hun betinger sig også i kontrakten, at sælger sender billeder og opdateringer på, hvordan det går med katten mindst en gang om året. Og der opstår for det meste et venskab med katteriet, som det kan ses på Katteri Meldgaards hjemmeside, hvor kattefolket jævnligt er i kontakt.

»Det er meget hyggeligt lige at få at vide, hvordan det går kattene og se de gode billeder,« siger Laila Meldgaard Petersen.

Lige nu er der store håb for de mange ungkatte, der gerne skal begå sig i avlen og på udstillingerne. Så det kommer der til at gå en del tid med, når der skal vaskes og børstes og rejses rundt i landet og tilbringes hele weekender på katteudstillinger.

Laila Meldgaard Petersen afslører, at hun faktisk også er hestepige, og at hun godt kunne tænke sig en islænderhest eller to, men så skal der vist ske noget drastisk.

»Ja, Mads har stillet mig et ultimatum, at hvis jeg skal have hest, så skal vi af med enten hundene eller kattene. Og det kan jeg slet ikke holde ud at tænke på, det er jeg altså slet ikke parat til,« siger den dyreglade opdrætter.

Sibiriske charmetrolde er et hit

Siger man skovkat tænker de fleste vel straks på den store bulderbasse af en norsk langhårskat. Men der findes også en mindre og mere kompakt kat af racen sibirisk skovkat. Racen er endnu ikke så kend...
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Siger man skovkat tænker de fleste vel straks på den store bulderbasse af en norsk langhårskat. Men der findes også en mindre og mere kompakt kat af racen sibirisk skovkat. Racen er endnu ikke så kendt i Danmark, men den er ret efterspurgt blandt de, der har opdaget den, og kattefolk står gerne på årelange ventelister for at få den helt rette farvekombination på en killing.

Det mærker opdrætterne Laila og Mads Meldgaard Petersen, Katteri Meldgaard i Lem ved Randers. De kan prale af at være det ældste opdræt i landet af netop sibirisk skovkat. Her er der absolut ingen vanskeligheder med at sælge killinger.
Med til populariteten hører, at sibirisk skovkat går for - måske - at være allergivenlige. Der findes ikke videnskabeligt bevis for dette, men blandt opdrættere og ejere af katten betragter man det som et faktum.
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